宜川中学: 为工薪子弟圆梦世界顶尖商学院

文 | "第一教育"记者 张欣驰



今年新学期刚开学,一份升学喜报就在朋友圈刷屏了:上海市宜川中学首届商科班7位学子获法国里昂商学院免面试预录取! 3月初,捷报再传:第二批14名学子获法国里昂商学院预录取。随着录取进程的推进,这个数字还在不断攀升之中。

在法国,商学院隶属于法国精英教育体系。法国的商科教育在欧洲乃至全球具有举足轻重的地位及良好的声誉。里昂商学院是欧洲最古老的顶尖商学院之一,是法国商学院传统上的最高学府。宜川中学商科班首批学生还未正式毕业,就已被法国顶尖商学院抢着"预定",他们是怎么做到的?

这就不得不提到宜川中学和法国里 昂商学院的"联姻"。2018年,宜川中学与 法国里昂商学院签署了友好合作协议,拓 展多项合作。其实,在此之前,学校就已 经与里昂商学院联手开展了法国商科项 目实验,探索课程开发和文化交流。 在校长高洁看来,这场项目实验的初衷在于办面向大众的国际教育,让工薪子弟也有机会踏入法国顶尖商学院,圆精英商科梦。如今,项目成效初现,宜川学子收获的一份份喜报的背后,蕴藏着的正是学校育人理念和方式的转型革新:为学生志趣潜能发展搭建更广阔的成长平台。

将世界纳入课堂,将课堂搬到 世界

法国商科项目实验因其定位于大众、 "接地气"的优势广受欢迎,相较于其他欧 美国家,法国学费较低,中国学生可与法 国学生一样,享受住房、交通等补贴,这让 工薪子弟也有机会踏入法国顶尖商学院 的大门。

事实上,项目惠及的不仅是那些进入 法国商学院的学子,多层次的课程体系正 为每位学生构建多元发展的平台。

虽然和里昂商学院的"联姻"还不到 一年,但宜川中学和法国的不解之缘其实 可以追溯到 2004 年,从"初体验"法国的语言文化课程,到走出国门的研学课程,再到与法国大学衔接的商科课程。15 年来,学校逐步构建了多层次特色课程体系,每位学生都能从中找到适合自己的学习路径。

宜川学子人人修习法语,这得益于学校自2004年推出的自编"0h là là法语"课程,高一学生全员参与,高二有兴趣的学生还可以进阶修习。语言入门了,文化体验也不可少。学校的法国文化体验课一直是学生中的高人气课程,去年年底,上完体验课程的学生还自己组织策划了一场魅力法兰西文化节,在整整两周的时间内,法式浪漫早餐会、TED法国文化主题演讲、法国滚球体验、法国文学朗读会、法语电影趣配音、法国香水工坊等轮番上演,整个校园洋溢着优雅浪漫的氛围。

在普及语言和文化的基础上,对于有深入探究兴趣的学生,宜川中学进一步把课堂搬到世界,推出走出国门的研学课程"带着课题研法国"。每年国庆节前后,经过通识课程学习和层层选拔的学生团队赴法国开展研学之旅。

经过前期导学,学生们带着问题和任务去研学,法国的种种体验都成为学生探究课题的灵感来源: 赴姐妹学校的学习成为比较中外高中校园学习生活的绝好契机; 住家生活体验让学生零距离了解、接触当地风土人情; 法国大学体验增强了对学生国际商科的认知和对大学精理了对学生国际商科的认知和对大学精神的认同。"浅谈法国高中戏剧课程""对中法学生学习生活习惯差异的探究""探讨上海文庙与巴黎旧书集市异同""巴黎塞纳河与上海苏州河文化溯源"……一个个课题包含着学生的切身体悟和深度思考。

进入高二,部分有志趣进入法国商学 院学习的学生可以申请进入商科班,这一 平台进一步为学生提供与法国大学衔接 的商科课程和实践浸润。目前,商科班与 里昂商学院签约进行 BBA 项目合作,这一 合作为商科班学生提供不同维度的定制 课程,从"走进世界500强""走近法国商 科"到"走进法国大学",学生既可以变身 CEO, 为我国零售业企业入围世界 500 强 榜单支招;也可以在法国商科先修课程 中走进知名法企调研、模拟商业计划,通 过理论学习与实践操作相结合的课程,提 升自己的商科素养。

丰富人生体验,发掘志趣潜能

近5年,宜川中学先后有2000多名 学生修习法语课程,200多名学生参加法 国游学,在商科班首批35名学生中,将有 近30名同学踏入法国商学院的大门,同 时,项目还培养了一支精干的学校商科教 育教师核心团队。

如今,法国商科项目实验已成为学校 的一张亮眼"名片","法国商科项目实验 为学生提供了一个发现自我、重塑自我的 成长平台。"高洁表示,在这个多元的发展 平台上,学生们通过不断丰富人生体验找 到自己的志趣所在,他们收获的也远比一 纸名校录取通知书更多。

在商科班的学习实践中,王诗婷同学 尝试了很多项目活动。2016年,她申请成 为慈善机构的一名志愿者,通过在线媒体 教偏远地区儿童英语,孩子收获的快乐深 深打动了王诗婷,这段经历也让她坚定了 自己的职业规划:为偏远地区儿童建立 一个教育机构。"我想经营一所教育机构, 不是因为我想要更好的生活,而是因为我 想要一个更美好的世界。"王诗婷的这番 申请陈述让里昂商学院的招生官抛来了 橄榄枝,她最终获得免面试预录取资格。

商科学习讲究的是实战演练。商科 班学生曹理珑在校期间就自己开了网店,

体验了一把当老板的感觉。在进入高中 参加商赛初尝甜头后,曹理珑萌生了经营 网店的想法。有国画特长的曹理珑特意 自制了古风染卡和国画书签,并设计了自 己的品牌标识。"实战以后才发现,赚钱 真的太不容易了。"曹理珑感慨,为了网店 经营,她咬咬牙拿出了自己的压岁钱作为 "第一桶金","从企划到定价到产品的图 文设计都要靠自己摸索,在和客户答疑沟 通的过程中也锻炼了我与人交流和思考 的能力和耐心。"在她的精心打理之下,网 店经营小有收获,不过,在她看来,盈利是 其次,积累经验才是主要目的。在申请里 昂商学院的过程中,曹理珑特意陈述了这 段宝贵的经历,丰富的实践经历助她叩开 了里昂商学院的大门。

借鉴先进理念,反哺学校发展

值得一提的是,通过法国商科项目实 验的平台,学校不仅培养学生"融通世界" 的素养,将优秀学子送上国际舞台,更在 交流中吸纳国际先进教育经验,融入学校 的育人方式转型。

国际名校人才评价标准的多元化拓 展了高中的育人目标内涵。宜川中学从 法国商科教育理念中提炼出"5C"目标: 诚信(Candour)、合作(Cooperation)、专 注(Concentration)、创新(Creation)、 奉献(Contribution),丰富了学校的育人 目标和评价方式。

在和里昂商学院教师的对谈中,有这 样一段话让宜川的师生们印象深刻: 里 昂商学院的理念一直是提倡学生在做中 学。学校像是一个很大的泳池,提供大量 的平台满足学生的需求和愿望去实现学 生的目标。而学校的老师和工作人员则 一直守在岸边,在学生身边引导他们、帮 助他们,让他们能够真正成长、独当一面。

近年来,这样的教学理念正日益渗透 到学校的课堂和各个教学空间之中。学 校致力于打造"灵动课堂",更加凸显学生 主体、注重探究,同时关注个性,以问题驱 动、对话互动、探究活动等形式构建更为 自由开放的新型课堂教学模式。在课堂 之外,一系列教学空间的重构也让宜川校 园摇身一变,学校打造了飞行创想综合实 验室、悦读图书馆、3D 创意中心等一系列 教学空间,通过圆桌布局、个性化学习区、 问题墙等设计引导学生开展自主探究式 学习。 💝

宜川中学把课堂搬到世界,推出走出国门的研学课程"带着课题研法国"

